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RESUMO:
O resumo deve, de forma sucinta, em até 10 linhas, tamanho 12, parágrafo único, as principais ideias desenvolvidas no transcurso do artigo ou, em outras palavras, o que o leitor poderá esperar do material que está prestes a ler.
PALAVRAS-CHAVE: Modelo; Artigo; Científico.
Introdução
A introdução deve demonstrar como o trabalho será desenvolvido, podendo ter inserido em seu texto, a justificativa para a realização do trabalho científico, o qual, por sua vez, à critério do autor, poderá ainda estar em item destacado, visando dar-lhe maior ênfase.

Em linhas gerais, a introdução deve antecipar ao leitor “como o trabalho será desenvolvido”
 (exemplo de citação inferior à 3 linhas, que deve ficar no corpo do próprio trabalho).

Noções essenciais
Por sua vez, os itens constantes do trabalho, incluindo a introdução, poderão, a critério do autor, ser numerados.

Quanto às citações, podemos ainda esclarecer que:

Note que quando a citação for superior a 3 linhas, a mesma deve estar fora do parágrafo, destacada do texto, com recuo próprio de 4,0 cm, e com margens alinhadas, isto é, sem espaços entre a linha de cima e a linha de baixo. E mais, o caractere deve ser do tamanho 12, e em espaço entre linhas simples, sem aspas.

Enfim, tem-se, nas proposições acima, o básico para a produção de um artigo científico, ficando o restante, a critério da criatividade, pesquisa do autor e demais regulamentações ABNT pertinentes.
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