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Introdução

Esta pesquisa se insere na Área de Concentração: Linguagens e Letramentos, na Linha de Pesquisa de Leitura e Produção Textual: diversidade social e práticas docentes, do Programa de Mestrado Profissional em Letras – PROFLETRAS da Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul/UEMS, Unidade Universitária de Dourados – MS. 

Pensando em um estudo que pudesse contemplar a Linha de Pesquisa do Programa, que contribuísse para melhor compreensão da variação linguística no ensino de língua portuguesa e sua importância no processo de ensino aprendizagem em sala de aula do Ensino Fundamental de escolas públicas de Dourados-MS, foi desenvolvida essa pesquisa, intitulada ‘‘VARIAÇÃO LINGUÍSTICA: descrição e análise de marcas de oralidade em textos de alunos do Ensino Fundamental de escolas públicas de Itaporã-MS: uma proposta de intervenção para mostrar e procurar sanar as dificuldades encontradas pelos alunos com relação à escrita e à oralidade.
CAPÍTULO I –
CAPÍTULO II - 
CAPÍTULO III – 
CAPÍTULO 4 –.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
REFERÊNCIAS 
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  Variação linguística: descrição e análise de marcas de oralidade em textos de alunos do ensino fundamental/Daniel, Daniela, Daniela. Dourados, MS: UEMS, 2016.
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