Licença para Tratamento de Saúde e Licença Gestante

As licenças para tratamento de saúde da própria pessoa, por motivo de doença em pessoa da família e à gestante, estão previstas nos artigos 136, 146 e 147 da Lei n.º 1.102, de 10/10/90, alterada pela Lei n.º 2.157, de 26/10/00. O Decreto n.º 12.823, de 24/09/09, publicado no Diário Oficial n.º 7.550, de 25/09/09, págs. 01 a 06, dispõe sobre a perícia médica oficial do Poder Executivo do Estado de Mato Grosso do Sul.:. 
Encaminhamento:
Para Servidores Efetivos e Cedidos

Atestado Médico - até 3 (três) dias no mês, encaminhar junto com a Folha de Freqüência;
Para licenças superiores a 3 (três) dias, o servidor deverá:
a) solicitar a emissão do Boletim de Inspeção Médica (BIM), em duas vias, pela respectiva chefia imediata, imediatamente e após a emissão de atestado médico;
b) agendar a consulta na Perícia Médica no prazo máximo de até 2 (dois) dias úteis da data da emissão do atestado médico, anotando o número do Protocolo de Agendamento;
c) comparecer na Perícia Médica na data agendada, com o Protocolo de Agendamento em mãos;
d) encaminhar ao Setor de Pessoal/DAP/PRODHS, a via do BIM que lhe for entregue, para publicação da licença;
Observações: As licenças médicas até 60 (sessenta) dias, serão concedidas por perito do Grupo Regional de Perícia Médica, ao qual esteja vinculado o município do órgão de exercício do servidor; em período superior a 60 (sessenta) dias, a licença será concedida somente por médico-perito da Regional de Campo Grande.
Para Professores Convocados:
Licença para Tratamento de Saúde - deve ser entregue Atestado Médico à Coordenação de Curso, que por sua vez, encaminhará ao Setor de Pessoal/DAP/PRODHS, para o devido controle. Licença Gestante - deve ser expedido pela Coordenação de Curso o BIM (Boletim de Inspeção Médica), em 2 (duas) vias e entregue à servidora, que após submeter-se à Junta Médica, devolverá 1 (uma) via à Coordenação de Curso, que por sua vez, encaminhará ao Setor de Pessoal, para o devido controle..
Importante:
As licenças médica e gestante devem ser encaminhadas com urgência ao Setor de Pessoal para evitar transtornos.
Nota: O modelo de BIM deverá ser impresso frente e verso (em uma única folha).
