5.2.10
Participação de alunos em eventos no país.

I - a participação de alunos regularmente matriculados em eventos científicos no país, tais como congressos, seminários e cursos, poderá ser contemplada com recursos destinados a cobrir as seguintes despesas: 

a)
taxas de inscrição,  no valor máximo de R$ 500,00 (quinhentos reais) por evento, passagem,  e diárias. 

b)
nos casos de participação em congressos e seminários, a cobertura destas despesas será exclusiva para os alunos que fizerem apresentação de trabalhos por um período máximo de 5 (cinco) dias consecutivos. 

c)
a participação em cursos ou disciplinas que inexistam na grade curricular obrigatória das instituições será permitida, desde que estejam necessariamente vinculados às dissertações e teses destes alunos. 
Parágrafo único. Havendo vantagem econômica, será possível substituir passagens dos alunos que fizerem apresentação desses trabalhos por locação de veículo coletivo (pessoa jurídica), o que possibilitará, eventualmente, a participação de outros alunos. 
5.2.11 Participação de alunos na América Latina
I – A participação de mestrando em eventos científicos na América Latina, desde que regularmente matriculado, será contemplada com recurso para cobrir despesas com taxa de inscrição (pessoa jurídica) no valor equivalente em reais a, no máximo US$500,00 (quinhentos dólares americanos) por pós – graduação na data da realização da despesa, passagem aérea preferencialmente (com tarifas promocionais) e diárias por um período máximo de 7 (sete) dias, de acordo com os valores estabelecidos na CLAUSULA SEXTA. 

Parágrafo único. O financiamento das despesas para a participação de alunos de mestrado em congressos ou conferências no exterior somente será autorizada mediante o cumprimento das seguintes exigências:
a) O mestrando deverá ser o autor principal ou co – autor do artigo a ser apresentado no evento;

b) Apresentar trabalho em sessão oral ou sessão de pôsteres em evento de reconhecida relevância internacional na área do conhecimento e;

c) Apresentar ao programa de pós – graduação onde está regularmente matriculado, documento comprobatório de aceite e/ ou comunicação oficial para participar em congresso/ conferência. 
5.2.13
Participação de professores e alunos em trabalhos de campo e coleta de dados no país
I - a participação de professores e alunos em trabalhos ou aulas práticas de campo e coleta de dados no país será contemplada com recursos destinados à cobertura das seguintes despesas:

a)
locação de veículos, material de consumo necessário ao desenvolvimento das atividades de campo, passagens e diárias para os professores (visitantes ou da própria instituição);

b)
passagens e diárias para a participação dos alunos.

II - poderão ser custeados os gastos com combustível para proporcionar a locomoção de professores e alunos na participação em trabalhos de campo somente se o veículo for da própria Instituição, alugado ou formalmente cedido por pessoa jurídica.

III - Este item também financia a aquisição de passagens para todos os alunos regularmente matriculados que realizarem estágio em instituição nacional conforme estabelecido no Regulamento do Programa de Demanda Social da CAPES. 
